

Zprávy americké

PROTEST NĚMECKO-AMERICKÉ ALLIANCE.

Senátor Norris z Nebrasky předložil ve čtvrtek petici od Německo-americké aliance z Omahy, protestující proti navrhovanému dodatku k ústavě v zájmu národní prohibice, jako "náštinu a nespravedlivému zvrácení našich nejdůležitějších nauk," a "neoprávněnému dotýkání se našich osobních svobod a našeho vyhledávání štěstí v souladu s našimi osobními střídavými zvyky." Senátor Norris nebyl přesvědčen protestem Alliance a odpověděl, že má hlasovat, by o něm dodatek dán byl ke schválení jednotlivým státům.

PROGRESSIVISTI V POLI V KANSASU.

Úplný listek bude postaven progresivisty v Kansasu, s Henry J. Allenem z Wichity jako kandidátem za guvernéra. Toto bylo rozhodnuto na konferenci, jež byla konána v Topece ve čtvrtek. Pan Allen nebudu prý mít žádného soupeře o nominaci.

FRÍSTENSKÝ SKVĚLE ZVÍTĚZIL V MONTREALU.

Minulé pondělí utkal se v Montrealu, v Schermer Parku, Gustav Frístenský s francouzským zápasníkem Ch. Simardem a porazil jej dvakrát, tak obratně, že obecenstvo bylo překvapeno. Časopisy místní zmiňují se o zápase Frístenského velmi pochvalně a praví, že byl to jeden z nejlepších zápasů, jaké kdy byly konány. Simard počítal si v prvním utkání hrubě a snažil se bit svého soupeře do tváře, ale Frístenský dokázal, že by mohl způsobit stejně nesnáze Simardovi, kdyby chtěl a ještě víc, ale vyhnul se všem praktickým hrubým zápasům. Frístenský nikdy nebyl v nějak nebezpečné pozici a za 23 a půl minuty porazil svého soupeře. Simard chtěl uniknout vzděky a změny a marně namáhal se zmocnit tak zápas. V jisté chvíli zhrabal se vrátit na žíněnku vítěze. Frístenský však přece jen chopil jej chvatem záhlavním a přehodil jej hrubě přes hlavu jako loutku a Simard ztratil patrně hlavu, poněvadž dostal se na lopatky a nevěděl ani jak. Ani obecenstvo nevědělo, jak se to stalo, že Simard náhle se zálavného chvatu dostal se na lopatky. Dříve než se mohl soupeř Frístenského obrátit, byl přítisknut k žíněnce. Jiný zápas byl mezi Abergem a Johnsonem. Manager Curley uspořádá zápas mezi Abergem a Zhyzkem z Bostonu dne 26. února.

SENÁTOR BACON Z GEORGIE ZEMŘEL.

Senátor A. O. Bacon z Georgie zemřel v jedné nemocnici ve Washington, D. C. v sobotu po nemoci asi měsíc trvající. Čítal 75 roků věku a byl jedním z demokratických vůdů v senátu a zaujímal předsednictví důležitých výborů na vatahy a cizinou. První byl zvolen v r. 1893 a posléze zvolen lidem v souladu s ústavním dodatkem novácnou přijatým. Před nějakým časem senátor Bacon při pádu zlomil si dvě žebra, čehož si nevědomal a dále zasedal se účastnil, avšak zložené kosti přivodily tlak na ledviny a od toho osudně nemoc se vyvinula.

MEDY ZVÝŠENY, ALE UNIE NEUZNÁNA.

Státní komise pro polovečerní poslušníky, které svícen byl k uzavření spot mezi státními poslušnými dráhy v Indianapolis a společnost vyžádala sice poslušník ušně, ale neodporučila usnětí ušně. Komise rozhodla, že všechny jedy musí být skončeny ve dva-

nácti hodinách a že každý muž zaměstnaný ve službě společnosti pouliční dráhy má mít aspoň jednu neděli v měsíci prázdnou. Mzda na hodinu, upravená komisí, různí se od 21 centů v prvním roce do 27 centů pro příští pět roků služby. Zřizovatelé žádali mzdu 32 centy na hodinu.

PARNÍK SHOREL NA MISSISSIPPI.

V úterý večer shořel a potopil se na řece Mississippi nákladní parník Gem při Hahnville Landing, čtyřicet mil na sever od New Orleansu. Pět osob při tom zašlymulo.

TISKOVÉ BEZDRÁTOVÉ DEPEŠE PŘES OCEÁN.

Bezdrátové tiskové depeše mezi Německem a Spojenými Státy byly vyměněny poprvé ve čtvrtek časně ráno přes stanici v Sayville, L. I. vlastněnou Atlantic Communication Company. Na pozvání společnosti všechny newyorské časopisy a Spojený tisk poslal pozdravy berlínským žurnálům, tiskovým jednatelům, editoři, americkému velevyšlanci a berlínskému mayoru. Několik odpovědí bylo obdrženo, z nichž ona amerického velevyšlance zněla: "Čím více Amerika a Německo budou se znáti vzájemně, tím větší bude jejich přátelství. Veliká výmnoženost v bezdrátové telegrafii bude nezměrně napomáhati k šíření vědomostí a přátelství."

BIBLE PROHRÁLA.

Předloha, kterou mělo být vypracováno čtení bible ve školách pod pokuton \$5 neb více, kdyby snad některý učitel neb učitelka se proti tomu opřel, byla zamítnuta ve čtvrtek sněmovnou legislativy ve státě Maryland.

PRESIDENT OPĚT OCHURÁVĚL.

President Wilson omezeně tak vážně nastuzením, že lékař určil mu zůstatí asi tři dny v posteli, následkem čehož ani kašpiměti sehnze nebyly konány. V pondělí opět vrátil se president do své úřadovny, ale úplně zdrav dosud není.

NOVINKY Z BRUNO, NEB.

Minulou sobotu mla návštěvou svojí překvapila nás paní Libuše Bartoš-Murphyová a zdržela se zde mezi námi asi měsíc, tak aby všechny zdejší své přátele a známé návštěvou poctila. Odtud pak odejede zpět do Omahy k rodičům manželům Šotrábovým, načež odejede do Rapids City, So. Dak., kde v útulném domově jest již zajiště svým man-

INDIANI KMENE YAQUI NA VÁLČNÉ STEZCE; TYPICKÁ RODINNÁ SKUPINA.



Indiani kmene Yaqui, kteří způsobili již mnoho nesnází mexickým vládním a americkým občanům usazeným podél pomezí v Arizoně a Novém Mexiku, vyšli opět na válčnou stezku a očekává se, že budou plenití napořád. Tito rudáci jsou bojovníci nejnebezpečnějšího druhu a několik set jest jich ve Villové povstalecké armádě. Na obrázku jest dít, otec a synové, tři pokolení bojovných Yaquiů v jedné rodině. Chlapci už se střetbě, jakmile jsou dosti silní uměti ručnicí.

zelenou toužebně očekávaná. Minulou sobotu po delší návštěvě přátel a známých v Omaze a South Omaze konečně do svého domova navrátila se chvalně známá zdejší krajanka paní Blatná, manželka p. Václ. Blatného, majitele rozsáhlého obchodu hospodářskými stroji. Babička Divišová z Brainard též dlela v rodině V. Blatného návštěvou. Pan Jan Šmíd, dovedlý mistr malířský a barvíř z Brainard, meškál v městečku našem za obchodem. Pan Jos. Zelený ze South Omahy rovněž dlel zde návštěvou u své matky a pp. bratrů a v sobotu, do značné míry potěšen, zpáteční cestu k So. Omaze nastoupil. Několik zdejších občanů odejelo v min. týdnu do Davil City, aby tam občanské listy si zaopatřili. Firma Blatný Impl. Co. obdržela v minulých dnech 2 káry polního nářadí a sice jednu z továrny Janesville a druhou John Deere, takže krajanka naša nyní tu nejlepší příležitost kořeny aneb jakékoliv nářadí toho nejnovějšího druhu u V. Blatného si objednat.

— Rodina p. Václ. Blatného minulou středu časně z rána obdržela náhlou smutnou zvěst z Linwood a sice, že manželka p. Antona Blatného zemřela. Pohřeb zesnulé odbyval se na linwoodský národní hřbitov za velké účasti známých a přátel, neboť vzor třeskutému mrazu hojně lidí z celého okolí se sjelo, by poslední úctu zesnulé paní Blatné projevili. Na pohřeb přijel též z Omahy p. Frank Bartoš, švagr zesnulé. — Paní Josefa Doležalová, bývalá Hlaváčková, jest těžce nemocna a v ošetřování Dra. Kašpara se nalézá. — V úterý min. týden přišel zde k zabiti brzdář nákladního vlaku. Jest to již třetí muž, který v Bruno na dráze přišel o život. — Pan Emil Štáva, který se nalézá v ošetřování v nemocni-

ci Dra. Kašpara v Prague, podrobil se min. neděli ráno operaci. Jest přání, by náš přítel vbrzku opět se pozdravil. V úctě V. B.

ZPRÁVY Z RAVENNA, NEB.

— V sobotu k nám zavítal p. Hurt a za své zde návštěvy přejemně se mezi námi pobavil.

— Firma Skochedopole a O'Neil min. týden zaslala do trhu south-omažského několik kar veprů a se strženou cenou byla dosti uspokojena.

— Pan Ernest Skochedopole v sobotu večer odvezl do Lincoln svoji deern, aby tam pro ni lékařskou pomoc vyhledal. Jak se dovídám, nemocná slečna nucena byla podrobiti se operaci, o jejímž výsledku příště zprávu podám.

— Dr. Draský opět v našem městě meškál a, jak vyzkoušívám, v nejkrajším čase hodlá se mezi námi dobrý český tento léku trvale usídliti.

— Pan Josef Majer rovněž byl nucen svoji manželku doprovoditi do Lincoln do nemocnice k ošetření, kde však v neděli ráno provedena na ní operace a sice s dobrým výsledkem, tak že paní Majerová má tu nejlepší naději na brzké uzdravení, což jí všichni zástě v plné míře přejeme. S úctou Jednatel.

ZPRÁVY ZE SCRIBNER, NEB.

— Fred Kols, jenž pracuje na farmě W. Schroedra, byl zde v min. dnech a mezi jiným se pochlubil, že je v min. týdnu poklo štěstí v neštěstí. Při vození slámy totiž polekal se mu na vysoké navážce koně kolem jedoucích 3 automobilů. Poděšení koně uskočili stranou, při čemž vůz i s nákladem slámy do postraní stroubu se převrátil. Štěstím pro Freda prý bylo, že stroubha byla částečně listím a plevelem zaplněna, tak že on při pádu na měkké místo dopadl, aniž by se byl nějak poranil. Koně sice utekli, byli ale záhy chyceni a tak celá nehoda dosti šťastně se zakončila.

— V min. týdnu odbyvaly se zde čtyři veselky, při nichž ovšem ani divoká hudba na různé nástroje nechyběla.

— Českých zpráv tento týden nemám, nu snad příští týden bude na ně bohatší. Zprávy, jinonárodově se týkající, kam totiž kdo jede a pod. nikoho jinde po Americe nemohou zajímati. V úctě Zpravodaj.

— V úctě Zpravodaj.

— "Pokrok Západu" jest listem pro každého. On podává zprávy o událostech a neutránně pojednává. Respektuje náhledy a přesvědčení každého čtenáka, pokud si respektu zaslouží.

TÝDEN V OBRAZÍCH.



President Wilson zrušil zákaz dopravy zbraň a stěhova do Mexika a bucel v záptí započato s dáváním válečného materiálu přes hranice. — Frederick W. Vanderbilt a jeho družina, v které mimo jiné se nalézali vězeň a vězeňkyně z Manchesteru, přijeli do New Yorku z plavby, na které stihla je vážná neheba, když Vanderbiltova parní yachta nabíhla na mělčinu na pobřeží Columbie. Družina dostala se s obrátení yachty na záchrán, člena. — Thomas A. Edison slavil své 67 leté narozeniny 11. února. — Lincolnovy narozeniny 12. února byly zaschovávány jako zákeřný svátek ve dvanácti státech. — Mno 100,000 ženami, které se daly registrovatí jako voličky v Chicago, byla p. D. A. Abbottová, která zrovna v onen den slavila slatou svatbu. — Šlechta Hanci Herdmanová, 18 letá, zastřelila p. Charles Manningovou z Newark, N. J. a pak utrávila samu sebe. Manning přibíhla jest k zodpovědnosti jako spoluúčastník na zločinu.

"SAMSON A DALILA."

Podnět ku operě "Samson a Dalila", v které vystoupí Leo Slezák s Kanadsku národní operní společností v Omažském Auditoriu tento pátek, čerpán jest z bible.

V operě této jest mnohem více, nežli hudebnost a technika a melodie. Opera mluví hlasem, který jest zřetelným a srozumitelným srdcem všech, kdož vidí utrpení nebo kdož porozumí utrpení v jiných skrze onu božskou vlastnost — sympathy. Hlas, který mluví v librettu "Samson a Dalila," jest onen utlačovaného lidu úpěšho pod kněžským útlakem a fysickou bídou, až i sama víra jeho v božskou spravedlnost kolísá a ocitne ve stavu, kdy výsměch a rouhání všemu svatému stávají se snadnými.

Jest to v takovém stavu myšlenkového neklidu a duchovního pozdvižení, že Samson najde statek víry a radí mu, aby znovu postavil své znevěčené oltáře. Nalezá tajnou, avšak menou opozici proti svým domluvám v pomocích a cyusismu Abimelecha, jenž vynáší boha Dagona naproti Jehovovi a zblá takovou moc, že Samson, pro dobro svého lidu, vidí pouze jedinou cestu před sebou, a ta jest odstraniti choroboplodnou příčinu podvratu. V branném konfliktu, který následuje, Abimelech jest zabit.

Událost tato způsobí smutek velkolepý Dagonovu, jenž vyšle vojáky, aby zničili Samsona a jeho hebrejské stoupence. Avšak poslové vrátí se se zprávou o opětovné porážce a konečně o tom, že Samson blíž se k městu, aby je vyplnil a upevnil sebe, svého boha a svůj lid v moci. Zdešení v paláci mizí a důvěra zaujímá jeho místo. Když Dalila, kněžka Dagonova, začne zapřádati vítěze do svých osidel. Brzy vyloudila z něho tajemství jeho síly — kterým jest mohutná kčtice vlasů, jež krásí jeho hlavu. Ona používá všech svůdných půvabů na Samsona, přivábila jej do svého s přepychem zařízeného budouiru a tam, kdy nic zlého netuší, ostříhá mu vlasy. Tam Samson ztratil svoji nadlidskou sílu a kněžka a Filištinová, nabyvše znova odvahy, svázou jej a rozpálenými železy vypálí mu oči.

Dlouhé týdny Samson ležel v agonii a postupně nabýval síly. Postupně též jeho vlasy rostly, čehož nepevněli si nepřátelé. Pak jednoho dne shledal, že mohl opět choditi. Avšak byl slepý a nebyti malého chlapce, který jej vodil, nebyl by se dostal na náměstí, kde stál chrám.

Nieměno však, když tam přišel, litoval toho. Slavnost na počest Dagona byla v proudu, a když vltěztvím spitý lid spozoroval ubohého Samsona, slepého a potáčejícího se, vysnil se mu, hanobil jej a kladl surově ruce na něho.

Avšak počítali bez jeho vlasů. Zdroj Samsonovy síly nebyl zničen. Rozvášněn, a s covitý mlučnick chopil se pílící, které jsou mu nejbliže, a s napjetím své strašné síly, si fily na pažích vystávají jako provazy a svaly jsou jako ocel, povazil žilové cloupy a chrám se hroutl a padl a zřelí lid, kněž, Dalilu a Samsona samotného.

Jak jsme se již zmínili, Slezák jest velkolepým, nepřekonatelným v úloze Samsona a rovněž Dalila nabíhla výtečnou představitelku v Gévillo-Roache-ov. Pan Lucius Pryor, jenž má na starosti obchodní strážku vystoupení Kanadské národní operní společnosti v Omaze, byl přítomen představení "Samsona a Dalily" v Kansas City minulý týden a vrátil se nadšen. Přes deset tisíc lidí zúčastnilo se této opery v onen večer.